

## 吴绍忠：心贴百姓才能赢得民心

5月20日，在衢州市柯城区发展壮大村集体经济擂台赛上，通过“点石成金”“如数家珍”和“招财进宝”三个环节的紧张角逐，该区石梁镇白云村党总支书记吴绍忠，最终以其独特的发展思路斩获“金牛奖”。

2017年2月，退伍后在城里经商务企业的吴绍忠，被选为了村支书。那时的白云村，村集体不仅没有经济收入，还欠债60多万元，村干部与村民的心根本捏不到一块，是全区唯一没有完成村委会换届的行政村，道路拓宽硬化、饮用水改造、污水处理等民生项目更是全拉下了。面对困难，吴绍忠没有气馁，而是立誓，既然党员和村民们信任他，他就一定要全力以赴干好，让村民早日过上幸福生活。

功夫不负有心人，任职4年多来，白云村先后被评为浙江省卫生村、浙江省“千企结千村，消灭薄弱村”省级示范村、浙江省“一村万树”示范村等。吴绍忠也先后荣获“浙江省千名好支书”“浙江省模范退役军人”“柯城区优秀村社书记”等荣誉称号，不久前，在柯城区换届新任村党支部书记集体宣誓仪式上，吴绍忠被推选为领誓人和“青蓝结对导师”。

### 幸福生活从建设美丽村庄开始

美丽村庄建设少不了青山绿水。吴绍忠一上任，就把目光盯在“一溪(塘)一路”上。白云村东边有一条小溪，以前一年到头臭气冲天。吴绍忠上任干的第一件事就是治水。从2017年春天开始，几台挖机从10多座山塘水库清淤1万多立方米，还实施了580多米的小流域治理。很快，溪塘水清了，恶臭味没了。

白云村前面有条公路，是柯城区通往常山县的苦狮线，沿路不仅脏乱差，且弯道多，常发生交通事故。为把苦狮线截弯取直，减少交通风险，他往镇里、区里跑了60多趟，最后沿线道路和墙体立面改造两个项目被破例立项。

“一溪(塘)一路”改造完成后，吴绍忠开始筹划建设村民广场。按设计，村民广场要投资500万元，钱从哪里来呢？吴绍忠又开始到处“化缘”，有的部门一跑就是几十趟。2018年上半年，村民广场开建，随后的10多个月，他几乎天天泡在工地上，人瘦了，皮肤晒黑了，但速度和质量却得到了保证。这个占地7000多平方米的村民广场，建有球场、儿童乐园，文化、国防、廉政、党建长廊，露天舞台、停车场、公共厕所和绿化带，如今已成为村民最爱去的地方。

美丽村庄建设少不了村容整治、农房有序。经

### 幸福生活首先要带领村民致富

一年多下来，白云村旧貌换新颜。但吴绍忠明白，村庄美了还不够，还要带领村民走上富裕路。要让村子真正富起来，首先要做大做强集体经济。2018年开始，他积极组织村里实施“一村万树”工程，在石华线沿线种植了150余亩2.5万余棵巨紫荆、红豆杉，180余亩1.1万多株玳瑁果等苗木，以拓宽村集体和村民增收渠道。

乡村振兴，光有想法不够，还得有钱办事。为了“消薄”，吴绍忠从区招商局(协办)争取到了山海协作贫困村结对扶持资金30万元，还争取到“千企结千村，消灭薄弱村”的名额，主动与浙江海港集团、宁波舟山港集团对接，解决了村民安装自来水的项目资金。浙江海港集团还将400平方米的营业房连产权无偿捐赠给村里，光这一项，每年可为村集体增加收入三四十万元。

### 幸福生活还要物质和精神兼顾

“精神生活是村民幸福生活的一个重要组成部分，要把白云村建设成为村民的精神家园。”这是吴绍忠常挂在嘴边的话。

村里有两座古建筑，一座吴氏宗祠，也叫“至德堂”大厅，还有一座叫花厅，历经300多年的风风雨雨，虽经三次修缮，也抵挡不住风吹雨蚀。为此，吴绍忠向上级政府争取到160万元资金，重建吴氏宗祠，第四次改建花厅。去年1月18日，承载几代人记忆的古色古香的吴氏宗祠和花厅重新修缮竣工，村民们纷纷涌向那里，人人脸上绽放着笑容。宗祠里，不仅挂有吴氏祖训，还有数千册图书，被村民誉为精神家园。

吴绍忠还有一个特点，就是特别重视退伍军人，参军光荣、退役军人优待白云村村处处得到

吴绍忠(前排右)在水泥路面浇筑现场组织施工。



摸查，全村有违章建筑、D级危房，“一户多宅”258宗，共2万余平方米。这么大面积，这么大动作，怎么说服农户？如何拆？一个个问题接踵而至。那段时间，吴绍忠走到哪都有村民跟着，有质问的、有威吓的，也有求情的。他一边做村民思想工作，一边带头把自己父母亲20多年前从邻居家买来的一幢房子先拆了，还动员哥哥拆除了附属房和围墙。那几个月，他天天像一个冲锋陷阵的勇士，带领村干部挨家挨户做工作，一仗接着一仗打，一个堡垒一个堡垒攻。至2019年8月，全村共拆除违章建筑、D级危房258宗，计2.04万余平方米，全区第一。

为改善村民的生产环境，2019年，吴绍忠开始筹划实施白云畈高标准农田综合开发项目。项目启动初期，农户抵触情绪很浓。他带领村“两委”班子成员挨家挨户做工作，得到了大多数农户的理解和支持。但没想到，水泥路浇筑集中施工那天上午，仍有农户不同意，阻碍施工。

“如此好事，怎么也要办下去！”吴绍忠卷起裤管，顾不得身边的泥水，第一时间冲到施工现场，拦下了阻碍施工的农户。接着，又一次次上门，动之以情，晓之以理，在一次次开导劝说之后，村民们终于都同意了。这项投资1000万元的工程，浇筑起26条田间道路，大大方便了村民的生产作业和生活出行。在石梁镇，吴绍忠也有了“泥腿子书记”的绰号。

2020年，白云村又开始筹划投资160万元的3A级旅游村建设项目……

体现。村里建有双拥广场，设有国防画廊，宣传橱窗展示着本村所有参军人员名录和立功人员。每年老兵退伍、新兵入营时，都要组织迎送仪式，营造尊崇军人的浓厚氛围。村里还建起全市一流的退役军人服务站，开展“十佳优秀退役军人”评选活动。2020年8月22日，国家退役军人事务部副部长朱天舒莅临白云村退役军人服务站视察指导时，对吴绍忠的工作高度称赞。今年3月7日，村民代表大会通过一项《白云村现役军人、退役军人等优待对象优待实施办法》，一共17条，满满的干货，送给本村现役和退役军人。因公残疾的退伍军人吴志飞深有体会地说：“在白云村，我们虽然身体残疾，但精神富有，过着有尊严的生活，幸福感、自豪感满满的。”

### 让村民过上幸福生活是理想和追求

在白云村，村民都说吴绍忠是个极富爱心暖心的书记，平时村里谁家有困难，他一出手就是500元、1000元、2000元，4年来，村里有20多人收到过他送的慰问金，这些他还不许人家声张。村民们还说，吴绍忠上任后，村里拖了7年未解决的侵占农民被征地保险纠纷解决了，一对兄弟之间35年积下来的宅基地纠纷解决了……吴绍忠说：“当干部，心贴百姓才能赢得民心，做事就要做到村民心坎上”。

任职4年多来，吴绍忠遇事全力以赴、遇人真诚投入、遇难迎难而上，不喊累不喊苦，专注工作都到了“忘我”的程度。去年4月，石梁镇给危房拆除、“一户多宅”整治走在前面的白云村奖励了100万元。为了用好这笔钱，吴绍忠马不停蹄筹划拆后重建工作，一个点一个点带着规划设计人员实地踏勘。其间，动过手术的腰脊椎病发作，脚步挪不开，一动腰就裂开般地痛，他就躺在家里通过手机视频进行遥控指挥。

许多村民劝他悠着点，“不行啊！当下，国家对农村建设这样重视，农村发展遇到千载难逢的机遇，只有努力工作，多争取项目，把村庄建好，把村民带富，才能无愧于这个职位，无愧于我们的村民！”吴绍忠说，现在村里还有几个水库要修建，解危解困中心、3A级旅游村庄项目要建，2021年还要创建国家级退役军人示范服务站、省级美丽宜居示范村。

“工作狂”一般的吴绍忠，真像一台刹不住的车，天天狂奔在带领村民过上美好幸福生活的路上。提起现在的村庄、现在的生活，村民们都洋溢着幸福的笑容。“以前从电视上看到城里人压马路，逛公园，跳广场舞，心生羡慕，希望农村也能有这样美好的生活环境。现在好了，这些年，村庄浇筑了1万多平方米水泥路面，出门脚踩不着泥，汽车可以直达家门口，村里还有11个停车场、260个停车位。村里的房子漂亮了，山塘水库淤清了，河流疏浚了，田间道路硬化了，村庄变美了。图书室、球场、健身场、游乐场、长廊、跳舞、打球、阅览，城里有的这里都有！”村里人说。现在，白云村不仅成为老人甘心留守的幸福天地，也成为年轻人的逐梦天堂。这两年有多位在城里安家的村民回村安居，连户口都迁回了村里。

一个六级伤残的退伍军人，是什么精神和力量支撑着他如此拼命地在干？吴绍忠说：“让村民过上幸福的生活是我的理想和追求。”

刘丰 吴渭明